

“金所长，我们接你回家！”

本报记者 陈洋根 通讯员 朱建峰 徐囧

“医学专家说，他昏迷后能继续坚持257天，已属于奇迹中的奇迹。”

6月2日早6点15分，45岁的金健勇因多器官衰竭在医院去世。他的弟弟金健林说，刚被送至医院抢救时，医生初步确认金健勇的生命只能维持7至10天。

金健勇生前为杭州市公安局富阳区分局城南派出所所长，去年9月19日凌晨1点52分，因蛛网膜下腔出血，金健勇倒在了办公室，他还未合上的笔记本里，清楚地记着扫黑除恶等各项派出所工作的进度安排。

同事和战友没能等到金所“归队”。6月2日上午9点，金健勇的遗体，被从位于杭州市区的浙医二院送回富阳区老家。送他回家的，除了他的家人，还有30多名闻讯赶到医院的富阳区公安分局民警。



坚持与等待

在城南派出所的所长办公室，指示牌显示，金健勇依然“在岗”，因为大家都觉得他不曾离开。

2018年9月19日，城南派出所值班民警谭鑫突然接到金健勇的电话，“他说身体不舒服，叫我过去看一下，语气很虚弱。”

谭鑫跑到所长办公室，连敲了3次门，没有反应。心知不对的谭鑫一脚把门踹开，看到金健勇已瘫坐在地上……

谭鑫赶忙打了另一位值班民警汪波的电话，两个人架着金健勇出了办公室，送他上车后直接往医院赶。

凌晨2点20分，金健勇被送到富阳区第一人民医院门口，医院开通绿色通道，组织专家团队负责专门救治，并联系杭州和上海各医院，进行专家会诊。

后来金健勇从富阳转到浙医二院治疗。金健林说，当时医生建议他们，可以尝试利用听力感观刺激呼唤金健勇苏醒时，亲友们开始为他录音留言。遗憾的是，大家没等来最后的奇迹。

“金所，我们回家”

今年4月开始，金健勇的病情有了恶化的迹象。

“脑部神经损伤严重，肺部感染，血压也有波动，一直靠药物维持着。”金健勇的同学好友提到，5月21日，金健勇又经历了两次心脏骤停，“早上一次，半夜一次，他们都挺了过来。”

6月2日早上5点50分，一些密友收到金健勇妻子陈燕青的微信消息，内容很简单——“情况不好在抢救。”紧接着，6点25分，噩耗传来——“没抢救过来。”

当天一大早，得知金健勇去世的消息，富阳区公安分局的同事们就立刻驱车赶往金健勇所在的浙医二院。40分钟的车程，不算太长，但却是大家最难熬的一段路。

那天，同事和家人为金健勇换上了他最常穿的警服，将他从重症监护室缓缓推出。从7楼的重症监护室到1楼楼道，来接他回家的同事们列成整齐的一队，肃穆敬礼，为金健勇开道。一声“金所，我们回家……”，让很多敬礼的同事洒下热泪。

儿子立志从警

“原本想向孩子隐瞒他爸爸去世的消息的……”陈燕青说，每到周末放假，儿子小金都会去医院看望爸爸，6月1日，小金又想去看爸爸，来到了杭州市区，但当时金健勇的身体状况已经很差了，大家不敢让小金看，就把他骗回了富阳。陈燕青还特意删除了手机上所有和金健勇病情相关的信息。

不过，小金还是知道了。6月2日一早，陈燕青送儿子去上学的路上，刚好有朋友发短信来，安慰她节哀，被小金看到了。他当时就一声不响下车去了学校。

“大家最担心的事情还是发生了。”金健林说，哥哥没有昏迷前，最牵挂的就是儿子——这个周末，小金就要参加高考。

“我们都担心父亲去世的消息会影响到小金。”金健林说，好在平时不大说话的小金很懂事，又仿佛一夜长大和成熟，他反过来安慰大家不要担心。金健林提到，小金在爸爸病倒后，就立志完成爸爸遗愿，报考警校。

“有一次，我去参加家长会，看到他的学习计划本上贴着两张便签——相信医学，相信奇迹！”说到这里，陈燕青忍不住啜泣，儿子其实心里知道爸爸的病情很严重。

目前，各项善后工作正在有条不紊地进行当中。

相关链接:

金健勇，中共党员，杭州富阳人，曾获全省公安办公室指挥中心系统先进个人、杭州市公安经侦系统“讲树”活动先进个人、杭州市公安经侦系统优秀侦查员、富阳市（今富阳区）“人民满意政法干警”、富阳区公安分局“先锋党员”等称号。他还曾获评富阳区道德模范（平民英雄）、第十四届杭州市道德模范（平民英雄）、第六届“最美杭州人”、2019年杭州市劳动模范，曾荣立个人一等功1次、三等功1次，获个人嘉奖1次。

淘气堡变“伤人堡”

儿童娱乐安全何时才能不“淘气”？

新华社 王凯 邵鲁文

今年5月，山东潍坊市民张先生的儿子在当地一家新开业的“网红”室内弹力公园玩一个滑索项目时，不慎掉落，导致左胫骨远端骨折，弹力公园称对此事不负责，引发社会对室内儿童娱乐设施安全性的关注。记者近期调查发现，近年来，越来越多的室内娱乐场所以及商场、景区度假酒店内都开设了淘气堡、弹力蹦床等儿童娱乐项目，然而一些设施却暗藏安全隐患，相应监管同样陷入“盲区”，导致安全事故频发。

儿童娱乐设施安全隐患不小

近两年来，三亚、无锡、沧州等地均出现过因儿童娱乐设施安全措施不足、年久失修等原因导致儿童受伤的事故。

记者走访发现，不少儿童娱乐区域的专职监管人员很少。在济南某综合商场的儿童蹦床区和滑梯区，儿童互相奔跑打闹，但这些区域并未有工作人员对秩序进行管理。济南市民孙女士告诉记者，来这个儿童娱乐区设施玩的孩子很多，但并不允许家长进入陪同。像蹦床等项目一旦头部着地很容易受伤，而区域内只有一名工作人员每隔二十分钟左右进入场地简单维持下秩序。

设施年久失修，得不到及时维护。记者在济南一些商场发现，有些设施的安全锁扣生锈甚至出现裂痕，有些需要连接电源的“摇摇车”电线杂乱缠绕且裸露在外。多位家长表示，小孩在附近跑动，一旦漏电后果不堪设想。

此外，许多设施的卫生条件也堪忧，“询问过工作人员，对方说一般只在下班前简单整理、打扫一下场地。”孙女士告诉记者，商场里的蹦床、滑梯等设施所处环境较为封闭，且很少专门清洁，定期消毒就更少了。

监管工作陷“盲区”

记者调查发现，室内儿童娱乐设施在管理上存在不少问题，不少商家试图推卸责任，监管上也存在“盲区”。

——商家存在“霸王条款”。在不少儿童娱乐区入口处的安全指示牌上，写有“本场所只提供娱乐设施，非设施质量导致的安全问题本店概不负责”等提示牌。一些店员表示，一旦出现非设施质量导致的安全问题，家长应负主要责任。

山东新亮律师事务所主任王新亮说，根据法律规定，如果场所设施存在安全隐患或由于服务不到位等问题引起的安全事故，商家应负相应的法律责任。“免责”提示牌不仅无法免责，还是一种“霸王条款”。

——监管存在“盲区”。有业内人士告诉记者，根据我国特种设备安全法，地方质量监管部门只负责对“设计最大运行线速度大于或者等于2米/秒，或者运行高度距地面高于或者等于2米的载人大型游乐设施”进行监管，而对室内儿童娱乐设施并无明确规定。按照权责分工，旅游、卫生、市场监管、城市管理等部门都有管理义务，但实际上各部门都疏于监管。

业内人士还表示，由于儿童娱乐设施在运行过程中有损耗，但现行监管有“盲区”，不少商家为节省成本忽视对设施的定期检修，也是造成安全隐患的原因之一。

——后期维权难。多位子女曾被室内游乐设施所伤的市民告诉记者，大多数商家在出现安全问题时，往往会推卸责任。但在维权阶段，一些部门常互相推诿，维权路径不通畅。而相关部门所给出的解决方案，一般只是告知市民寻求公安、消协帮助，或是通过法律途径起诉。

让儿童娱乐安全不再“淘气”

针对儿童娱乐设施存在的安全隐患，专家建议，商家应加强自律，完善安全保障措施。此外，还应从政府监管、社会参与、法律渠道等三个方面入手，逐渐形成一个权责明晰的儿童娱乐设施安全监管体系，让儿童娱乐安全不再“淘气”。

山东大学哲学与社会发展学院教授王忠武说，政府应建立专门针对儿童娱乐安全的监管渠道，例如明确各部门对此类设备的监管职责，从资质检查、执照办理到运营监管，形成一系列完整的监管渠道。

相关专家建议，儿童娱乐安全是社会性的工程，政府部门可建立社会安全网络平台，任何人只要发现危害儿童安全的案例和隐患可立即拍下举报至这一社会安全平台。通过政府主导、社会共同监督的方式，使更多监管盲区、死角能够早发现、早处置。

此外，针对性法律法规亟待完善。王新亮说，目前我国并没有专门针对儿童娱乐场所的法律法规，这导致很多商家为节省成本并未真正遵守规定，消费者在维权时也遭遇困难。有关部门应专门建立健全针对儿童娱乐安全的法律法规，让消费者维权和监管者执法有法可依，让商家有法必依，从法律制度上保障儿童娱乐安全。

不少家长向记者反映，有些儿童娱乐